

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台



中国社会科学院
中国社会科学院

中国社会科学院主办
 中国社会科学院杂志社承办

2018年12月11日 星期二

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家
 资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯 >> 本网原创

清代文学研究逐渐“走出冷落”

2014年08月20日 10:11 来源：中国社会科学报 作者：吴楠

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中国社会科学报江苏讯（记者吴楠）“清代文学研究还有很多方面有待于重新建构。清代文学研究是中国古代文学研究领域的一个新的学术增长点，大有可为。”南京大学文学院教授莫砺锋于8月16日在南京举办的“越界与融合：清代文学国际学术研讨会”上表示。

2011年，浙江大学中文系教授周明初在《文学遗产》上发表了《走出冷落的明清诗文研究——近十年来明清诗文研究综述》一文，指出相关论文数量在迅速增加，明清诗文研究逐渐“走出冷落”。

“与前代文献积存相比，清代文献堪称‘海量’，仅《清人诗文集总目提要》就著录有诗文别集4万余种，作者近2万人。”南京大学文学院教授曹虹表示，这些海量文献对于描述文人交往、社团形态、地域风尚、思潮变迁具有重要意义。她强调，在了解文人集群或士人群体的动态存在与精神特质方面，从事清代文学的研究者理应有更大的作为。

清代文学写作题材和艺术表现形式的丰富性远远超出以往任何朝代；中国的文学批评大多集中于清代，诗学也是到了清代才成为一门学问。中国社会科学院文学研究所研究员蒋寅表示，唐宋以前文学研究的辅助资料和文学史资料不够丰富，要想做本身意义上的文学史研究非常困难，但清代文学的史料可以为研究者做真正意义上的文学批评史、文学理论和文学史研究，提供非常好的资料。对此，南京大学文学院教授张宏生强调，清代文献浩如烟海，但研究者们不能淹没在其中，必须有自己的判断。

张宏生提到，在清词研究过程中，存在大量的稿本。这些稿本在一定意义上能够让我们重新认识清词发展过程中的很多现象。然而现在有些人在研究清词的时候，并不关注稿本中说明的现象，还是看以往老的文献。他强调，有新文献出现后，要及时地占有、利用，否则很容易将未读过的文献理解成新的题材。曹虹则认为，清代文学研究应从超越地域、超越国界的动态脉络去理解。目前学界已经日渐重视的“东亚视野”值得清代文学研究者加以践行和深化。

南京大学文学院教授徐雁平认为，对一种文学现象进行梳理研究，始终要有警惕之心，要将此现象置于整体语境中考量，不能放大。这一态度，在清代文学研究中，尤其要坚持。

该研讨会由南京大学中国文学与东亚文明研究协同创新中心和中国社会科学院《文学遗产》编辑部联合主办，来自中国社会科学院、中山大学、复旦大学和南京大学等高校和科研单位的近40位专家学者参会。

分享到：

0

转载请注明来源：[中国社会科学网](#)

(责编：陈茜)

相关文章

- [南京大学文学院喜迎百年华诞](#)
- [毕飞宇：作家不必过多追求“国际视野”](#)
- [唐翰存：文学研究正在散失纯正的动力](#)
- [当前文学研究的文风问题](#)

[新世纪宋代文学研究的问题与思考](#)[古代文学研究的中西学差异](#)[中国现代文学研究至今无学派](#)

我的留言

[进入讨论区](#) [关注社科网官方微博](#) [视频](#) [图片](#)用户昵称： (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

8756



提交

所有评论仅代表网友意见**20人参与 0评论**

最新发表的评论0条，总共0条

[查看全部评论](#)